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Актуальність дослідження зумовлена соціальною потребою 

виявлення психолого-педагогічних особливостей становлення 
еґалітарної особистості у сучасному освітньому просторі 
людиноцентристської парадигми (В. Кремень).  

Сучасна психологія, в тому числі гендерна, розглядається як 
«ґенеза здійснення особистості» (С.Д. Максименко), де 
акцентується увага на розвиток особистості в системі процесів 
самопобудови і самоздійснення, на співвіднесенні індивідом свого 
внутрішнього світу із зовнішнім в соціально-психологічній 
різноманітності, що активізується розвитком інформаційних 
систем та новітніх практик. Звернення до означеної проблеми 
пов’язано з новим напрямком у національній психології – 
посиленням інтересу до проблеми суб’єктності вибору, 
самовираження, набуття «сутнісного Я» в протиріччях життя, що 
найвиразніше репрезентується в межах гуманістичного та 
феноменологічного підходів (Г. Балл, І. Бех, М. Боришевський, 

http://xa.yimg.com/
mailto:okiki77777@gmail.com


102 

В. Васютинський, Т. Говорун, І. Кон, В. Кремень, В. Кравець, 
А. Маслоу, В. Москаленко, В. Роменець, К. Роджерс, В. Татенко 
Т. Титаренко та інші учені). 

В основу вивчення проблеми дослідження нами були 
покладені загальнонаукові принципи психологічної науки про 
єдність свідомості і діяльності, опосередкування зовнішніх впливів 
внутрішніми умовами, провідну роль діяльності та спілкування у 
розвитку психіки, системності, цілісності, активності, розвитку 
особистості (Л. Виготський, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Максименко, 
С. Рубінштейн, В. Роменець, П. Чамата та ін.).  

Психологічний механізм побудови еґалітарних взаємин 
ґрунтується на подоланні традиційних статево-рольових обмежень 
(Дж.-Ш. Хайд, Т. Говорун, В. Васютинський); активізує управління 
особистісним розвитком як розгортання, проєктування і 
моделювання ґендерної свідомості (С. Максименко); включає 
життєві стратегії (К. Абульханова-Славська, І. Бех, В. Кравець, 
С. Рубінштейн); оптимізує життєтворення як самоздійснення та 
самореалізацію (К. Роджерс, А. Маслоу); видозмінює ставлення до 
себе і до інших (В. Татенко, Т. Титаренко); дає поштовх до набуття 
різноманітних соціальних ролей (В. Москаленко, П. Горностай, 
Р. Павелків) та розгортання життєвого сценарію (Е. Берн, 
Н. Чепелєва); розвиває історію індивідуалізації та самоусвідомлення 
(Е. Еріксон, М. Боришевський, З.Карпенко, Т. Яблонська).  

У функціонуванні самосвідомості як внутрішньої 
детермінанти саморозвитку особистості, наголошує 
М. Боришевський, особливу роль відіграє Я-концепція, яка 
виступає своєрідним еталоном, згідно якого індивід фіксує процес 
свого особистісного розвитку як зростання у різних аспектах 
життєдіяльності: взаєминах з іншими (передусім «значущими 
іншими»), професійній діяльності, прецизіюванні (уточненні), 
бачення себе в системі провідних життєсенсових (або 
смисложиттєвих) цінностей [1, c. 8]. Т. Говорун зазначає, що 
«розкриття проблематики ґендерної психології у загальному 
контексті теоретичних підходів, і суб’єктно-вчинкового, зокрема, 
відкриває шляхи вирішення багатьох прикладних задач ґендерної 
культури завдяки зверненню до понять свідомості, 
самовизначення, атрибуції відповідальності, особистісного вибору. 
Згідно зі суб’єктно-вчинковим підходом, досягнення рівності 
статей в психологічному полі може бути особливо продуктивним 
перш за все завдяки виходу за межі стереотипізованих, усталених 
ролей, особистісному виклику нормативному тиску соціального 
середовища» [2, с. 93].  
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Генетично-психологічні засоби (С.Д. Максименко) дозволили 
здійснити широкий і різновекторний збір моніторингових даних та 
емпіричних показників про динаміку явища гендерної 
ідентифікації в онтогенезі, зафіксувати смислові орієнтації 
зростаючої особистості, що визначають відбір змісту і форми 
організації статево-рольового досвіду, побудови міжстатевого 
спілкування і гендерного образу Я [6]. Принципи 
експериментально-генетичного методу (принцип аналізу за 
одиницями, принцип історизму, принцип системності, принцип 
проєктування) стали тим підґрунтям, «сутнісними 
детермінантами», які дозволили виокремити власне психологічний 
зміст у проблемі становлення еґалітарної особистості, отримати 
науково обґрунтовані дані щодо звернення уваги психологів і 
педагогів до процесів і результатів засвоєння індивідом 
традиційних і еґалітарних цінностей. Неодмінною умовою 
розвитку еґалітарних орієнтацій є організація діяльності 
особистості у відповідному соціокультурному просторі: саме тут, 
на думку С. Максименка, є «унікальною позиція дослідника, який 
«поруч» у спільно-розподіленій діяльності» [6, с. 54]. Нові смисли і 
цінності егалітарної системи починають відігравати визначальну 
роль у розвитку гендерної ідентичності на всіх вікових щаблях 
розвитку дитини. Цінності традиційної сім’ї, як правило, 
використовуються дитиною в ситуації соціального контролю, 
цінності егалітарні - в умовах спонтанного самовизначення.  

У ракурсі нашого дослідження «особливими умовами» 
виявлені взаємопов`язані чинники, які детермінують становлення 
гендерної ідентичності, такі-як-от: родинне мікросередовище і 
найближче соціальне оточення з певними моделями 
(спостереження) статево-рольової поведінки, досвід 
заохочувальної із-зовні поведінки, ситуації, які спонукають до 
вибору. У вузько-суб`єктивному на розвиток ґендерно-
диференціюючих ознак впливає внутрішня робота самого індивіда: 
позиція готовності до прийняття нормативного взірця, особистісні 
цінності та ступінь їх усвідомлення, співвіднесеність гендерного 
образу Я з груповими очікуваннями, сформованість саморегуляції 
поведінки. Узагальненою детермінантою становлення гендерної 
ідентичності виступає інформаційно-насичене середовище та його 
носії [5].  

В процесі дослідження виявлено, що статево-рольова 
ідентифікація як багатовимірний та інтегративний психологічний 
феномен, що розвивається в процесі соціалізації дитини під 
впливом сім`ї, школи та засобів масової інформації, виступає як 
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індивідуальна персоналізація(самовизначення та 
самовдосконалення); В залежності від віку розвиток 
ідентифікації проявляється як неусвідомлене наслідування 
статевих стереотипів, статево-типізованих очікувань, як 
амбівалентне ставлення та усвідомлене самовизначення, і 
навіть, як протиставлення масовим стереотипам. Гендерну 
ідентичність в онтогенезі можна представити в рамках 
семантичної структури, опосередкованої специфічними знаковими 
системами-конструктами фемінності, маскулінності та 
андрогінності, вибір яких зумовлює диференціацію гендерної 
поведінки. Гендерна ідентифікація може розглядатися як 
самореференція функціонального та ідеального Я в 
самовизначенні статево-рольових властивостей. Набуття 
гендерної ідентичності передбачає високу сформованість 
(стійкість) смислових і регуляторних засад поведінки, здійснення 
гендерного самовизначення і самоорганізації (набуття певного 
статево-рольового досвіду).  

В основу еґалітарної моделі фахівця-педагога покладені 
провідні ідеї гуманістичної психології, «ґендерна матриця» 
національної педагогічної спадщини, інтеграція компетентнісного, 
особистісно орієнтованого, ґендерного та суб’єктно-діяльнісного 
підходів, принципи саморозвитку, культуродоцільності, 
діалогічного стилю спілкування, аксіологічності, комплексності, 
цілісності тощо. Ґендерні компетенції як ключові розвивають в 
особистості потребу і здатність до самопізнання та 
самовдосконалення, уміння будувати партнерські стосунки, бути 
конкурентоспроможною на ринку праці, утверджувати в 
приватному і соціальному житті демократичні цінності.  

Ми розглядаємо еґалітарну особистість майбутнього педагога 
як суб’єкта самотворчості, відкриту, самодостатню, ґендерно 
компетентну особистість, яка сповідує принципи рівноцінності та 
паритетності статей у особистісному і професійному 
життєздійсненні [3, с. 7-22]. 

Побудова моделі становлення еґалітарної особистості 
майбутнього педагога на засадах інтеграції означених вище 
підходів охоплювала підготовку дівчат і хлопців до гнучкого 
соціостатевого репертуару в різноманітних сферах життєдіяльності 
з урахуванням їхніх здібностей, уподобань, нахилів, можливостей; 
забезпечення рівних умов для пропагування ідеї рівноваги та 
взаємозамінності ґендерних ролей, повноти розвитку 
індивідуальності, гармонійної цілісності особистості незалежно від 
її статевої належності. Шлях до формування ґендерної культури 
пролягає як через ґендерну поінформованість (обізнаність), так і 
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ґендерну чуйність (уміння толерантного ставлення), а також 
асертивність, які формують здатність протистояти статевим 
стереотипам.  

Подальшими напрямками дослідження є проєктування та 
реалізація інноваційних технологій, релевантних за своїми 
ключовими параметрами демократичній системі загальнолюдських 
цінностей, спрямованих на виховання еґалітарної особистості на 
засадах гуманістичної психології та національної педагогічної 
спадщини. 
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